



# 中国人民解放军仪仗司礼大队参加“巴基斯坦日”阅兵式

新华社伊斯兰堡3月23日电（记者蒋超）应巴基斯坦军方邀请，中国人民解放军仪仗司礼大队代表团23日在巴基斯坦首都伊斯兰堡参加阅兵式，庆祝该国第84个“巴基斯坦日”。

阅兵式于当地时间9时正式开始。巴基斯坦陆军、海军、空军等军种官兵和外军方队参加了阅兵式，巴军坦克、装甲车、导弹发射车、无人机、战斗机武器装备在阅兵式上亮相。

为参加此次阅兵活动，解放军仪仗司礼大队专门成立由36人组成的受阅方队。中国方队入场时，全场巴基斯坦观众自发起立热烈鼓掌欢迎，现场播音员用中文喊出“中巴友谊万岁”，欢迎中国方队的到来。中国仪仗兵精神抖擞、步伐整齐，用乌尔都语齐声高喊“中巴友谊万岁”，展现了当代中国军人的飒爽英姿。

生奥迈尔·汗看完阅兵式后告诉记者：“中国军人步伐坚毅，军容严整，士气昂扬。我为巴中两军牢固的兄弟情谊而感到自豪。”

1940年3月23日，全印穆斯林联盟在拉合尔通过建立巴基斯坦的决议。为纪念拉合尔决议，巴基斯坦政府将每年3月23日定为“巴基斯坦日”。

上图：阅兵式现场。

新华社发

# 中欧班列时代价值愈发凸显

张丹 韩光烁

世界经济运转离不开全球货运和商品贸易。然而，一段时间以来，红海水域安全形势持续紧张，航运受到严重影响，冲击全球产业链供应链稳定。在这样的背景下，中欧班列作为高质量共建“一带一路”的互联互通大动脉，为亚欧陆路运输和经贸合作搭建重要桥梁，时代价值愈发凸显，优势与贡献弥足珍贵。

安全稳定的陆运模式，让中欧班列成为国际产业链供应链的“稳定器”。中欧班列途经11个亚洲国家和地区的100多个城市，通达欧洲25个国家的200多个城市。与海运在应对地缘政治、紧张局势等问题时的脆弱性相比，中欧班列日益呈现出稳定高效。当前一段时间，随着巴以冲突外溢影响扩大，很多国际航运公司被迫暂停红海航线，绕行非洲好望角。这使得海上运输成本大幅上涨，抵达时间难以预测，许多企业面临交货延迟，甚至生产中断的问题。风险面前，全球物流业希望寻找更加安全可靠的运输方案。这种情况下，中欧班列成为许多国家间贸易往来的优先选项。国铁集团数据显示，今年1至2月，中欧班列累计开行2928列，发送货物31.7万标准箱，同比分别增长

9%、10%。根据货运需求变化，中欧班列在保持原有运输计划的同时增开班列，稳定的运力输出确保了重要物资及时可靠送达。

性价比优势是中欧班列备受青睐的另一重要原因。联合国相关报告显示，去年11月红海局势紧张以来，从上海经由苏伊士运河至欧洲的航运费上涨约3倍。绕行好望角将导致东亚到欧洲、东亚到地中海的航次时间分别增长26%和51%。与海运相比，中欧班列的时效性有保证，价格上也更有优势。目前，中欧班列从重庆发车至欧洲仅需15至20天，较红海航运具有明显的速度优势。在运输费率上，虽然目前中欧班列的货运需求上涨，从重庆运往欧洲的铁路集装箱运费增加约20%，但仍比目前海运运费低30%。快速高效、费率稳定的优势，使中欧班列成为越来越多物流企业的选择。

中欧班列的优化调整，为国际产能合作和要素资源跨国流动提供更多便利。开通以来，中欧班列连点成线、织线成网，构建了陆上运输新通道，促进了亚欧大陆合作共赢，有力保障了国际产业链供应链稳定，已成为共建“一带一路”的旗舰项目和标志性品牌。

在此基础上，相关部门和有关地方通过增开班列数量、开辟新线路、上线中欧班列门户网站等举措，加大运力、提升服务便捷度。今年春节期间，中国铁路西安局集团有限公司依托中欧班列（西安）的运力优势，开行从哈萨克斯坦北哈州到西安的年货专列，为消费者送来品种多样的商品。铁路部门还积极探索“中老铁路+中欧班列”等国际运输新模式，使老挝、泰国等国家至欧洲铁路直达运输时间缩短至15天，为相关领域合作提供了重要支撑。随着货源地不断扩大，高新科技产品比重不断上升，中欧班列正从“通道经济”向“附加值经济”转变，在高质量发展的轨道上带动沿途市场共同受益。

基础设施互联互通是共建“一带一路”的优先方向，在国际贸易大通道建设方面发挥着突出作用。作为基础设施互联互通重要组成部分，开通十年多来，中欧班列累计开行超过8.5万列，有效促进国际经贸合作，带动了沿线国家和地区经济发展和民生改善，为畅通国际产业链供应链作出重要贡献。未来，中欧班列将继续以稳定高效的运力保障贸易畅通，推动亚欧经济繁荣发展。

# 中国与多米尼克医疗合作拓宽当地民众“生命通道”

首例超声引导下的神经阻滞，首例心脏起搏器植入术，首例腹腔镜肾蒂根治术等……多项医疗领域“零”突破在加勒比岛国多米尼克一一实现。这些近年来中多医疗合作的重要成果正不断拓宽当地民众的“生命通道”。

多米尼克地处东加勒比海向风群岛东北部，是人口不足10万的岛国，医疗条件十分落后。受益于中多医疗合作持续深化，位于多米尼克首都罗索的最大医院中多友谊医院（前“玛格丽特公主医院”）在2016年至2022年期间完成了现代化改扩建，同时一批批中国医疗队从2018年开始来到这里，帮助当地医生提高医术，精心治疗当地患者。

记者了解到，中多友谊医院的前身设施陈旧、科室不齐，难以满足当地医疗需求。2016年，湖南建工集团承建的该医院维修扩建项目开工，建设者们先后克服登革热疫情、超强飓风“玛利亚”袭击和新冠疫情等困难，使项目在2022年8月顺利移交多方。

崭新的中多友谊医院总建筑面积2.63万平方米，配备了核磁共振、X光机、海扶刀等先进设备。2022年11月，医院

维修扩建项目团队荣获多米尼克国家杰出贡献荣誉勋章。多总理斯凯里特日前在接受记者采访时称赞这家医院是“加勒比地区最先进的综合性医院之一”。

在中多友谊医院，当地心血管医生蕾切尔·安德鲁告诉记者，3年前，当地人做心脏检查还要出国才行，很不方便。在中国援多医疗队帮助下，2021年医院首个心血管内科终于成立。第六批援多医疗队成员、南方医科大学第五附属医院心血管内科主治医师骆志鹏说，心血管内科建成后，当地开始规范用药，新增心脏超声、动态心电图等检测设备，极大地丰富了诊疗手段。

第六批中国援多医疗队是去年11月来到中多友谊医院的。2018年以来，先后有数十名来自心血管、眼科、泌尿外科等领域的中国医生来到这里。截至目前，他们收治的住院病人达3151例，接待门诊病人21873例，开展大小手术1183例，抢救各类危急重症病人478例。他们以仁心仁术治病救人，架起了中多友谊之桥。

多米尼克没有泌尿科医生。医疗队成员、南方医科大学珠江医院泌尿外科

副主任医师李炳坤现在是多米尼克唯一的泌尿科医生。他经常需要在凌晨到医院处置一些紧急病患。“工作很忙很累，但也有成就感。能帮当地病人解决病痛折磨，看到他们病愈后脸上的笑容，我觉得一切都值。”

在眼科，南方医科大学第三附属医院眼科主治医师鲁志卿和当地医生梅迪纳正在接诊病人。梅迪纳指着诊室内中国捐赠的光学相干断层扫描仪和眼压计等设备告诉记者，这些有助于及时精确评估病人青光眼和眼底视网膜疾病等常见眼科疾病的情况，可以有效救治更多病人。

一名60岁当地眼疾患者告诉记者，他在嚼东西时都会流眼泪，这一困扰着他，在这里他被确诊得了一种罕见眼疾。但他表示，“有中国医疗队，有新的设备和药品，相信他的眼疾一定会痊愈”。

多米尼克总理斯凯里特日前接受记者采访时表示：“正是在共建‘一带一路’倡议推动下，中多深化医疗合作，我们的医疗服务质量才得到了显著改善。”

（新华社罗索3月24日电 记者赵凯、吴昊、王朝）

# 国防部新闻发言人就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问

新华社北京3月24日电（记者李晓明）国防部新闻发言人吴谦24日就菲律宾侵闯仁爱礁答记者问时指出，如果菲方一再挑战中方底线，中方将继续采取坚决果断措施，坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

有记者问，3月23日，在仁爱礁邻近海域，中国海警舰船对企图向菲非法“坐滩”军舰运送物资的菲方船只采取管制驱离等措施。发言人对此有何评论？

吴谦说，3月23日，菲律宾舰船擅闯中国仁爱礁邻近海域，图谋向其非法“坐滩”军舰实施运补。中国海警依法依规对菲方船只实施规制、拦阻、驱离，坚决打掉菲方侵闯挑衅图谋。此次事件完全是由菲方挑衅滋事引发的，中方处置合理合法、专业规范。

吴谦指出，需要强调的是，中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权，中方的主权和领

土完整不容侵犯。中方愿与菲方通过对话谈判妥善解决争议，但菲方出尔反尔、背信弃义，妄图将仁爱礁非法“坐滩”军舰加固建成永久性设施，中方对此绝不会坐视不管。我们正告菲方，停止发表任何可能导致矛盾激化、局势升级的言论，停止一切侵闯挑衅行径。如果菲方一再挑战中方底线，中方将继续采取坚决果断措施，坚定维护自身的领土主权和海洋权益。

新华社发

# 俄音乐厅恐袭幕后黑手是谁？



俄罗斯首都莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅22日晚发生恐怖袭击事件，已造成133人死亡。目前，各方围绕恐袭幕后黑手身份有不同说法，极端组织“伊斯兰国”宣称制造了这一事件，而俄方认为犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄总统普京23日发表电视讲话，痛斥恐袭罪行，承诺将严惩凶手和指使者。

## 普京誓言严惩凶手

普京在电视讲话中说，这是一场精心策划的恐怖袭击，是一场有准备、有组织的针对手无寸铁平民的大规模屠杀，“犯罪分子冷静且有目的地杀害、近距离射杀我们的公民、我们的孩子”。他强调，无论恐怖分子以及背后的指使者是谁，恐袭事件的所有实施者、组织者和策划者都将受到公正的、应有的惩罚。

普京向所有遇难者家属表示慰问，承诺向遭遇不幸的家庭和伤者提供必要援助，并宣布3月24日为全国哀悼日。

普京还透露了恐袭事件的调查进展：共有11人被逮捕，包括4名恐袭直接实施者。他说，这4名恐袭直接实施者试图藏匿并向乌克兰方向逃跑。初步信息显示，乌方已为他们准备了越境“窗口”。俄联邦安全局和其他执法机构正在严查恐袭分子提供交通工具、策划逃生路线、准备和藏匿武器弹药的所有同谋。

俄联邦安全局23日发布声明说，犯罪嫌疑人在实施恐袭后，试图乘车逃往俄乌边境并入境乌克兰，最终在俄乌边境被俄军抓获。俄联邦安全局强

调，犯罪嫌疑人与乌克兰方面有关联。俄《消息报》网站援引反恐专家的话分析说，此次恐袭目的不是劫持人质并提出要求，而是恐吓俄民众，以“凸显当局和情报部门的束手无策”。

## 乌克兰否认有关联

恐袭发生后，各方围绕幕后黑手身份有不同说法。据美国有线电视新闻网报道，极端组织“伊斯兰国”声称制造了这一事件，而俄新社则指出，相关美国媒体的消息未经核实。

今日俄罗斯媒体集团总编辑西蒙尼扬23日在个人社交媒体账号上发布了对两名涉嫌实施恐袭人员的审讯视频。其中一人说，一个月前有人通过社交媒体联系他，要求“无差别射杀音乐厅内所有人”，并向他提供了武器和资金。俄官方机构尚未证实上述视频中人员的身份。俄内务部23日表示，4名在布良斯克州被捕的恐袭嫌疑人为外国公民。

据俄媒报道，本月7日，美国驻俄罗斯大使馆就在其网站上发表声明称，极端分子即将对莫斯科的大型集会发动袭击。声明中还特别标注，“音乐会包括在内”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比对此解释说，美方3月初曾担心莫斯科及周边地区可能发生恐袭并向美公民发出提醒，但美方目前无法确定上述警告与“22日枪击事件”的相关性。柯比还说，美方目前未看到乌克兰人以任何形式参与此次事件的迹象。

对此，俄外交部发言人扎哈罗娃23日表示，美国政府对恐袭事件的反应“充满疑点”。她质疑，美方“究竟为何得出某方没有参与的结论？”她表示，若美方掌握可靠信息，应当提供给俄方。

乌克兰外交部发表声明说，乌方“断然拒绝”俄方关于乌涉嫌参与恐袭

的指控，乌方认为俄方的指控是“蓄意挑衅”，目的是煽动俄社会反乌克兰情绪。乌总统办公室顾问波多利亚克也在社交媒体上否认基辅关联恐袭指控，称“乌克兰与该事件毫无关系”。

## 俄加强安保措施

近年来，俄罗斯加大反恐力度，大规模恐怖袭击在莫斯科乃至俄罗斯全国并不多见。俄联邦安全局局长、国家反恐委员会主席博尔特尼科夫去年12月12日介绍2023年俄反恐工作成果时说，俄去年阻止了228起恐怖主义犯罪，其中包括146起未遂恐怖袭击。俄方还破坏了73个秘密恐怖组织的活动。

此次恐袭暴露出俄罗斯在安全保障方面仍存在漏洞。俄政治学者米哈伊洛夫认为，俄政府有必要完善大型群众性活动的组织方案。他指出，实施此次恐袭的犯罪分子手段非常专业，且对建筑物内部环境、出入口位置和警卫部署等情况了如指掌，这表明相关人员很可能提前对事发地点进行了详细调查。俄军事专家丹迪金指出，恐怖分子是如何将武器带到音乐厅的，值得有关部门深刻反思。

恐袭事件发生后，俄政府已经开始加强安保措施。普京23日在电视讲话中说，已在全国范围采取额外的反恐和反破坏措施，防止恐怖分子犯下新的罪行。莫斯科市长索比亚宁宣布取消本周末在莫斯科举行的所有体育、文化和其他公共活动，莫斯科州、克拉斯诺达尔边疆区、列宁格勒州、马里扬诺夫斯克州、库尔斯克州、摩尔曼斯克州和其他一些地区也宣布将采取类似措施。俄航空、铁路等部门纷纷表示，将加强安全防护和检查工作。圣彼得堡等地高校取消了周末线下课程。

（新华社莫斯科3月24日电 记者赵冰、刘恺）

# 海军第45批护航编队抵达坦桑尼亚进行友好访问

本报达累斯萨拉姆3月23日电 陈兴、王远方报道：当地时间3月23日上午，中国海军第45批护航编队抵达达累斯萨拉姆港，开始对坦桑尼亚进行为期5天的友好访问。

上午10时许，悬挂“中坦友谊、地久天长”横幅的编队乌鲁木齐舰、临沂舰、东平湖舰缓缓驶入达累斯萨拉姆港。坦军

方代表、我驻坦使馆工作人员、中资企业和华人华侨代表等200余人到码头迎接。

欢迎仪式上，坦海军人乐团奏起迎宾曲，欢迎人群挥动中坦两国国旗，拉起横幅。仪式结束后，欢迎人群登上乌鲁木齐舰参观，并与编队官兵开展交流。编队指挥员表示，中坦两国是友谊深厚、彼此信赖的好朋友好伙伴，愿以庆祝两

国建交60周年为契机，进一步巩固传统友好，深化交流合作，为共同维护地区和平稳定、构建海洋命运共同体贡献积极力量。

据了解，坦桑尼亚是第45批护航编队访问行程的首站。访问期间，编队官兵将前往援建中国专家公墓凭吊，并与坦方开展相关交流活动。



3月23日，中国第14批赴南苏丹（瓦乌）维和医疗分队接联合国民事部门通知，紧急派出医护人员救治当地一名在车祸中受伤的平民。图为分队官兵将伤者进行后送。王皓宇摄